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Mi li ca Mar kić

PRE VOD KAO PRO STOR ZA  
PRO MI ŠLJA NJE NO VIH  
EMAN CI PA TOR SKIH PO LI TI KA.  
DO GA ĐAJ ČI TA NJA I DO ŽI VLJAJ  
PRE VO ĐE NJA

Ako po đe mo od sta no vi šta bi o se mi o ti ke, na u ke ko ja ne gi ra opo zi ci ju iz me đu je zi ka 
i ma te ri je, pre ma ko joj je in for ma ci ja vr sta je zi ka a raz me na in for ma ci ja osno va sva kog 
ži vo ta, slo ži će mo se da je pro mi šlja nje je zi ka deo ra su đi va nja sve ta i sa mog se be, te da 
reč ju „pre vod” de fi ni še mo da nas sve in ter tek stu al ne od no se, a shod no to me sve kul tur-
ne po ja ve po ve za ne su s pro ce si ma raz u me va nja i in ter pre ta ci je. „Ka kva reč, ta kav svet”, 
tim re či ma pre ne ko li ko go di na polj ski pi sac Vje slav Mi šliv ski otvo rio je pre vo di lač ki 
kon gres u Kra ko vu, i tom sin kre ti zmu svi mi da nas sve do či mo. Mo že mo se sa gla si ti, ta-
ko đe, i da ži vi mo u vre me nu in for ma tiv ne bu ke, i da je pre vo đe nje na čin pre no še nja in-
for ma ci ja u okvi ru istog je zi ka, šta vi še ta ko zva no „olak ša va nje pri stu pa in for ma ci ji”, pri-
sut no u me di ji ma i po li tič kim na ra ti vi ma, što ne ret ko re zul ti ra ma ni pu la ci jom, jer raz-
li či to pri hva ta nje jed ne iste in for ma ci je mo že če sto do ve sti do dra ma tič nih po sle di ca. A 
šta tek on da re ći za pre vo đe nje kao pro ces op šte nja sa stra no šću, da va nja stran cu ko na-
či šta, upu šta nja stra no sti u svoj je zik i do pu šta nje da te ta stra nost ob li ku je? Oda tle po-
či nje pro mi šlja nje pre vo da kao vr ste in for ma ci je ko ja se po sma tra kao pro ces, jer reč je 
po put če sti ce či je ni je zgro (osnov no zna če nje), ni po lja (se kun dar na zna če nja) ni su sta-
tič ni i za u vek da ti, ka ko je pro kla mo vao slo vač ki lin gvi sta Jo zef Mi strik. 

Pra ve ći di stink ci ju iz me đu na u ke i umet no sti, mo že mo pret po sta vi ti da se na u ka 
ute me lju je na kla si fi ko va nju, ka ta lo gi zo va nju, dok je umet nost, ili kon kret no knji žev nost 
ono što aspi ri še ka je din stvu. Či ta njem, upo zna va njem knji žev nih de la, ot kri va mo po-
bra tim stva li ca u sve mi ru i, po i sto ve ću ju ći se s knji žev nim li ko vi ma i si tu a ci ja ma, iz na-
la zi mo naj sup til ni ju vr stu sop stve nog iden ti te ta, jer je či ta nje ak tiv nost ko ja ima moć no 
for ma tiv no is ku stvo. Polj ska no be lov ka Ol ga To kar čuk u svom ču ve nom ese ju o pre vo-
di o ci ma ko ji sva kog da na spa sa va ju svet go vo ri u tom du hu. Knji žev ni pre vod, to jest pre-
vod na knji žev nost kao rav no prav na gra na li te ra tu re, u tom smi slu (kao i sva ka umet-
nost, uo sta lom, ko ja je ste vid sub ver zi je pro tiv na met nu tih nor mi) pred sta vlja po bu nu 
pro tiv ka ta lo gi zo va nja sve ta. To kar čuk go vo ri o stva ra lač kom preg nu ću pre vo di la ca koji 
re a li zu ju po ten ci ja le za stva ra nje dru gih vi zu ra. Ra de ći u dru gom je zi ku i op šte ći s dru-
gom kul tu rom, oni raz vi ja ju stra nost kao ko rek tiv, kao uslov za raz voj. Po če tak te stra-
no sti de tek tu je To kar čuk u ne ra zu me va nju, ko je ona sa gle da va kao vr stu dis tan ce, in-
tro ver zi je i sti da što ne što ne raz u me mo, a što je u di rekt noj ve zi s ne mo guć no šću kon-
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tro li sa nja. Na tra gu svog sto žer nog na ra ti va o be gu ni ma i be gun stvu, o odr ža va nju sta-
nja ne pre kid nog po kre ta i pre la že nja gra ni ca, To kar čuk šta vi še pre po ru ču je prak ti ko va-
nje tre ni ra nja stra no sti – jer se ta da pre pu šta mo in tu i tiv noj spo zna ji, uda lje ni od ko do-
va usa gla še no sti i mo guć no sti da stvar nost kon tro li še mo. Ne kon tro li sa ti, ne go se pre-
pu sti ti. Pre pu sti ti se od su stvu lo gi ke ko je po ja ča va zna ti že lju, do ži vlja ju ko ji nas te ra da 
bi ra mo iz me đu vi še zna če nja, či me tek stu da je mo nov smi sao, iz vo di mo u nje mu pro me-
ne a ti me i se be me nja mo. Ta kvo sta nje du ha je u su spen zi ji i ona ga na zi va stva ra lač-
kim, jer po kre će u na ma uspa va ne po ten ci ja le, na ta lo že no is ku stvo i uo bra zi lju kao pre-
te ču ra zu ma.

Pre vo đe nje kroz isto ri ju

Pre vo đe nje je je dan od te me lja u kon sti tu i sa nju kul tu re, jer ni jed na na ci o nal na 
kul tu ra ni je mo gu ća bez pro la ska kroz stra no, i u isto ri ji knji žev no sti i kul tu re pre vod 
ima hro no lo šku pred nost u od no su na li te ra tu ru ori gi nal nog ka rak te ra. Sve do Je ro ni-
mo vog pre vo da Bi bli je, pre vod se svo dio na slo vo, a ne na duh tek sta. Sred njo ve kov ni fi-
lo zof Maj mo nid je ak ce nat sta vio na kon tekst, i dao mu od lu ču ju ću ulo gu, na la ze ći da 
do slov no pre vo đe nje vo di po gre šnim i smu še nim pre vo di ma. Ci ce ron pak ni je pre vo dio 
De mo ste na i Es hi na kao tu mač nego kao ora tor i pr vi je po sta vio na če lo oču va nja osnov-
nih prin ci pa sti la iz vor ni ka. Je ro nim se na do ve zu je na Ho ra ci ja, za go vor nik je pre vo đe-
nja ne reč za reč ne go smi sao za smi sao. A Etjen Do le u še sna e stom ve ku ob ja vlju je pr-
vi pre gled prin ci pa pre vo đe nja i do no si trak tat o pre vo đe nju, pro kla mu ju ći slo bo du pre-
vo da i od ba ci va nje ro bo va nja iz vor ni ku. Od ta da pre vo đe nje iz ra sta u kom plek snu na-
u ku, u za jed nič ku zgra du ko ju su po di gli pre vo di o ci. Ugra đu ju ći u nju vla sti ta is ku stva, 
iz gra di li su po e ti ku umet nič kog pre vo da, či ja je čel na po stav ka da se pre vo đe nje shva ta 
kao pro ces.

U knji žev nom pre vo đe nju, toj slo že noj stva ra lač koj re kon struk ci ji, pre vo di lac pre-
sta je da bu de pu ki tu mač i po sta je iz vor ni pi sac za cilj nog či ta o ca. Zbog to ga je pre vod 
vid tran sfor ma ci je, čin ko ji tek stu obez be đu je ži vot, ubri zga va mu sve žu krv. Pre vo di lac 
ula zi u naj du blju ana li zu tek sta, me nja ko do ve pre no še njem tek sta u dru gi je zič ki si stem 
i dru gu kul tu ru, ko ri ste ći se ana log nim sred stvi ma iz do ma ćeg ar se na la. Me nja ju ći je-
zik u toj in di vi du al noj tran spo zi ci ji po sti že dru ge se man tič ke i estet ske vred no sti, pa ta-
ko se i sam me nja. Oži vo tvo ra va tekst u dru gom vre me nu i pro sto ru. Zbog to ga je pre-
vod oslo ba đa ju ća umet nost i pro stor slo bo de. Na ulo gu pre vo di o ca, me đu tim, ni je se uvek 
ta ko gle da lo, na pro tiv. Ide al ver no sti pre vo di o ca opi si van je rod nim ter mi ni ma („pre vod 
je kao že na – ili lep, ili ve ran”) – ovu ste re o tip nu oka me no ti nu Be ne de ta Kro čea, te re ne-
san sno gle da nje na pre vo di o ca kao na ro ba ili na že nu, od no sno ri gid ne nor me ver no sti 
ori gi na lu, da nas su pre va zi đe ne na kon de kon struk ci je rod nih i do mi nant no kul tur nih 
nor mi. Dis kurs pot či nje no sti je du go do mi ni rao i uti cao na sta tus pre vo di o ca. Te o ri ja 
post ko lo ni ja li zma pre do ča va nam da su je zik i moć u bli skoj ve zi, i kon cept o pre vo du 
kao ko pi ji su per i or nog ori gi na la ne sum nji vo je po stao neo dr živ. Čin pre vo đe nja pred sta-
vlja no vo pi sa nje tek sta i ono ni kad ni je ne vi no, jer uvek po sto ji kon tekst, isto ri ja iz ko je 
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tekst na sta je i u ko ju se tekst tran spo nu je. Fun da men tal na pi ta nja, da kle, ko ja nam se 
na me ću kad se ba vi mo ovom te mom je su: pi sa nje ili pre vo đe nje, po kor nost ili moć, re-
pro du ko va nje ili stva ra nje. 

I u knji žev nom pre vo di la štvu za pa ža mo raz li či te me to do lo gi je i prak se u pre vo đe-
nju raz li či tih žan ro va. Ako je pre vod spe ci fi čan vid in for ma ci je či ji je kraj nji cilj sa op šte-
nje, on da to ni je mo no lit no de lo, ne go kon glo me rat sa dr ži ne i for me iz vor ni ka, hi brid je-
zič ko-li te rar ne nor me i kon ven ci ja. Na ro či to oset na au to no mi ja pre vo da kao umet nič kog 
de la ogle da se u pre vo đe nju po e zije, jer se po go to vo tu ova de lat nost ne za u sta vlja na pre-
no še nju in for ma ci ja. Li ri ka je otvo ri la po se ban pro blem pri pre vo đe nju: ako je pre vod 
pe sme nje no no vo pi sa nje, mo žda je i sam pre vo di lac na do mak pe sni ka ko ji oče ku je bož-
ju po se tu? U pre vođe nju po e zi je, raz u me se, opa sno je pre vo di ti reč za reč, jer to iz vr će 
smi sao pe sme. Ver nost je ne ka da išla čak do do slov nog pri dr ža va nja iden tič ne in ter punk-
ci je, ver no sti je žr tvo va na for ma, po e zi ja se pre vo di la pro zom. Ezra Pa und je sma trao da 
je u pre vo du po e zi je naj va žni je pre ne ti sli ke, ali po e zi ja po sta vlja pred pre vo di o ca vi še-
stru ke zah te ve, pre sve ga pro zo di ju kao njen neo dvo ji vi ele ment. U pre vo đe nju po e zi je 
neo p hod no je od ba ci ti či sto lin gvi stič ki pri stup, ak ti vi ra ti van je zič ka zna nja, i de la ti u 
prav cu su sre ta kul tu ra iz nad je zič kog či na. Ta kav pro ces ra da ak ti vi ra tzv. pre vo di lač-
ko „sta nje” u ko jem se do ga đaj tran spo nu je u do ži vljaj. Pre vo di lac za di re u naj sup til ni ju 
de kom po zi ci ju tek sta, upu šta se u is tra ži va nja, re ša va pro ble me ko ri šće njem ra znih iz-
vo ra. Pri tom uvek po la zi od svog estet skog ka no na, osla nja ju ći se na in stru men ta ri jum 
i sred stva iz po zna tog, do ma ćeg ar se na la, do ma će knji žev ne tra di ci je i sti la. Pre vo di lac 
od me ra va i in ter ve ni še, na sto ji da odr ži ekvi va lent nost u je zi ku, sti lu, eks pre si ji, ali se 
ta ko đe sta ra i o vo ka tiv noj i di na mič koj funk ci ji. Jer ko li ko god bri ne o po ši lja o cu po ru-
ke (au to ru), to li ko mi sli i na pri ma o ca po ru ke – či ta o ca, i te ži ka to me da od nos iz me đu 
knji ge i či ta o ca bu de isti kao u ori gi na lu. Da bi smo se ko li ko-to li ko pri bli ži li ostva re nju 
tih glo ma znih zah te va, po treb na je slo bo da bez ko je je stva ra la štvo ne za mi sli vo. 

Ako je po e zi ja ne pre kid na sve ži na sve ta, ja sno je ko li ko ju je te ško pre vodi ti. „Čo-
vek se pro bu di u li te ra tu ri i shva ti da ni je do volj no po sto ja ti, ne go bi ti sve stan tog po sto-
ja nja. Ta da se iz ne na da us po sta vi sklad iz me đu ko ra ka i re či, i sve po sta ne bi stro i du bo-
ko”, ka že pe snik Du šan Ma tić, i do da je: „Knji žev nost te pri vla či, ali to ni je do volj no, tre-
ba da je ce lu pri vu češ se bi, knji ge su tu da bi svet iz gle dao pro zrač ni ji i du blji.” Na tra gu 
pro mi šlja nja ve li kog pe sni ka, re kli bi smo da umet nik ra di u le po ti kao dru gi u pred u ze-
ću. Na su prot ma ti ćev skim la kim i pro zir nim te go vi ma umet nič kog preg nu ća sto ji mi-
šlje nje Džo na Draj de na, pre vo di o ca na en gle ski je zik Ver gi li je ve Ene i de, pre ma ko jem su 
pre vo di o ci ro bo vi na te ra ni da ku lu če na tu đoj plan ta ži. Rad na odr ža va nju sve ži ne mo-
že bi ti ku lu če nje ako se pre vo di lac pre pu šta dik ta tu ri ori gi na la, ako se reč sa gle da va kao 
ša blon, a ne kao du hov ni dvoj nik svo ga poj ma, ako se ne opi re iner ci ji ko ja ra đa naj jef ti-
ni je fra ze. Rad u je zi ku je rad u le po ti, a na sta ja nje u tek stu vo di ka lič noj tran sfor ma ci-
ji do ko je do la zi po go to vo pri li kom pre vo đe nja po e zi je. Ven tvort Di lon (ili ti Erl od Ro sko-
mo na), ir ski pe snik iz se dam na e stog ve ka u svom Ese ju o pre ve de nom sti hu (1684) pi sao 
je: „Za tim pe sni ka na đi što mi sli tvo je pre že, au to ra po put pri ja te lja bi raj, to nom sa o se-
ća nja sje di nje ni, da pri sno se upo zna te, i ka da vam se mi sli, re či, du še slo že – ni si sa mo 
tu mač nje gov već on sam.” 
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Da bi se pre vo di la po e zi ja, dru gim re či ma, po treb no je za lju bi ti se u tekst, jer si on-
da „usred pri če”, u ne kom me đu sta nju, u po ten ci jal no sti ko ja je an ti pod sta nju opre si je 
sva ko dnev nog ži vo ta. Po e zi ja je ne što ži vo, ona je ples, to je tekst s ko jim stal no raz go va-
raš. Po ne kad pe smu to li ko za vo liš da kad god je či taš na u čiš ne što no vo i imaš uti sak da 
te je pro me ni la. To je slo žen, ali i ve ran od nos. Ako je pre vo đe nje ne mo gu ća de lat nost, 
pre vo đe nje po e zi je je apo gej te ne mo guć no sti. Ver ner Vin ter, ne mač ki lin gvi sta u svo joj 
stu di ji Ne mo guć no sti pre vo da (1961) ka že: 

Pre vo di ti je isto što i po ku ša ti ne što što je u osno vi ne mo gu će, pre vo di lac tre ba da stvo ri tač nu 
ko pi ju mra mor ne sta tue, ali u ne mo guć no sti da na ba vi mra mor, on ra di u ka me nu ili dr ve tu. 
Ako je maj stor do bar, de lo će bi ti do bro, čak iz vr sno, mo žda i bo lje od ori gi na la, ali to ne će bi ti 
tač na ko pi ja ko joj je te žio. 

Na istom tra gu je i polj ski pe snik, kri ti čar, pre vo di lac i uni ver zi tet ski pro fe sor Je ži 
Jar nje vič ko ji sma tra da je pre vod ne što ne mo gu će, i baš za to što je ne mo gu će, ima smi-
sla ra di ti ga. Jer mno go to ga ne sta je u pre vo du, ali još vi še ne sta je on da ka da se ne pre-
vo di. 

Od ver no sti pre ma ori gi na lu, ka že Jar nje vič, va žni ja je od go vor nost pre ma či ta o cu, 
te ta ko stva ra lač ki pre vo di lac pre vla da va ne pre vo di vost. U knji zi Pre vo di lac iz me đu osta
log Je ži Jar nje vič ka že da rđa vi pre vo di vi še na sta ju on da kad je pre vo di lac bez gla vi lju-
bav nik tek sta ko ji se bi ogra ni ča va slo bo du rop ski se dr že ći ori gi na la. Na pro tiv, ume sto 
to ga, tre ba da se slo bod no kre će po je zi ku – da pre tum ba va, raz la ba vlju je pra vi la ma ter-
njeg je zi ka, i ta ko pro iz vo di skri ve nu po li fo ni ju. Pre pu šten dik ta tu sin tak se svog je zi ka, 
on po či nje da svi ra po nje nom tak tu. „Či ta nje je uvek pi sa nje, su de lo va nje u stva ra nju 
tek sta i nje go vog zna če nja, dok pre vo di mo, mi po sta je mo ko a u to ri tek sta”, pod se ća Jar-
nje vič na re či Ro la na Bar ta. Sve vi še se da nas o to me go vo ri, jer je pre vo đe nje do ne dav-
no va ži lo za se kun dar nu de lat nost, ko pi stič ku, in fe ri or nu. Ume sto iz vr ši o ca pu kog me-
đu je zič kog pre vo đe nja tek sto va, pre vo di lac pre u zi ma na se be kre a ti van rad ras te re ćen 
nor mi i una pred za da tih si stem skih re še nja. Pre ve sti knji gu zna či pro ji ci ra ti njen sa dr-
žaj u pot pu no dru ga či ju kul tur nu si tu a ci ju. U do ma ćoj kul tur noj jav no sti, me đu tim, i da-
nas se oko ovog pi ta nja vo de oštre po le mi ke, i ve li ki broj pre vo di la ca za go va ra pri lič no 
kon zer va ti van stav po ko me se pre vo di o cu pre po ru ču je da osta je u sen ci, kao ope ra ti vac 
ko ji iz vo di pa siv nu re pro duk ci ju u okvi ri ma bi nar nog po sma tra nja tek sto va. Je ži Jar nje-
vič je s po me nu tom knji gom otvo rio zna čaj nu po le mi ku u kul tur noj jav no sti – ne sa mo 
u Polj skoj, ne go i kod nas, na kon što je ured nik Alen Be šić 2021. od lu čio da oda bra ne Jar-
nje vi če ve tek sto ve iz ove te ma ti ke ob ja vi u KCNS pod na slo vom Si zif po bed nik – ogle di o 
knji žev nom pre vo du. 

Već na kon pr vog su sre ta sa tek sto vi ma Jar nje vi ča, mo je in tu i tiv ne, ne ar ti ku li sa ne 
pret po stav ke na šle su svo je ute me lje nje u shva ta nju da su ta kvi pri stu pi pre vo đe nju dis-
kri mi na tor ni ste re o ti pi, ana log ni ste re o ti pi ma o žen sko sti, ko jih se oslo ba đa mo. Pre vod 
je, ka že Jar nje vič, pri rod ni pro tiv nik or to dok si je, i zbog to ga po stu li ra ana lo gi ju s eman-
ci pa ci jom že na i pre vo da, pa ta ko je dan od tek sto va gla si i „An ti go ne se vra ća ju”. An ti go-
na, na i me, pre u zi ma od go vor nost, po sta je au tor ka i ba ca ru ka vi cu u li ce oba ve zu ju ćim 
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kul tur nim ma tri ca ma. Njen je po sao ne i mar ski, ra zno vr stan, mi go lji se re duk ci o ni stič-
kim de fi ni ci ja ma, od u pi re je zič koj oko šta lo sti i au to ma ti zmu. Pre vo di lac se s pi scem spo-
ri, sva đa, ko ri gu je ga, da je mu ži vot nost kon fron ti ra ju ći ga s onim što je dru ga či je, me-
nja op ti ku i po zi va kod se be u go ste. Pre vo đe nje je part ner ski od nos sa tek stom, a tekst 
bes ko na čan, pre vo di lac je spre man da od stu pi od slo va ori gi na la i pre u zme od go vor nost 
za svo je kre a tiv ne od lu ke, i ta ko de mon stri ra dru ga či je pi sa nje na mater njem je zi ku. Pre-
vo đe nje je jed na od onih eks klu ziv nih de lat no sti na ko ji ma po či va amal gam iden ti te ta, 
njo me stva ra mo di ja log sa „ne-ja”. Svo jom knji gom o pre vo đe nju Jar nje vič je po ka zao i 
uti caj flu id nog mo der nog do ba na tran sfor ma ci ju in tim no sti. Pre vo di lac je uvek ne ko ko 
li či na ot šel ni ka, ću mu ra u svo joj ja zbi ni, okru žen reč ni ci ma i knji ga ma. Evi dent no je još 
uvek u do ma ćoj jav no sti pri su tan na ra tiv ko ji tre ti ra pre vo di o ca kao čo ve ka iz sen ke, šta-
vi še čak s pre po ru kom: „Ako vam to sme ta, ne moj te se ba vi ti ti me.” Da stvar bu de go ra, 
to je na ra tiv knji žev no-pre vo di lač kog mejnstri ma i za pra vo je Jar nje vi če va knji ga une la 
u na šu kul tur nu sre di nu ma lu re vo lu ci ju. Sa za do volj stvom sam kon sta to va la obi la to ci-
ti ra nje nje go ve knji ge u do ma ćim kul tur nim kru go vi ma i na ra znim me di ji ma, ia ko je 
čak i ta da ulo ga pre vo di o ca (ime au to ra pre vo da) bi lo za ne ma re no. Kad go vo ri mo o ta-
kvom pro pu stu, da se na ve de ime pre vo di o ca pri li kom ci ti ra nja od re đe nog de la tek sta, 
in te re sant no je spo me nu ti pri mer au strij skog pre vo di o ca Ver ne ra Rih te ra ko ji je 1999, 
po što je od slu šao ra dio-emi si ju u ko joj su ci ti ra na dva od lom ka nje go vog pre vo da bez na-
vo đe nja nje go vog ime na, pod neo kri vič nu tu žbu pro tiv te ra dio-sta ni ce. Taj pred met je 
pro šao sve in stan ce su da i 2002. Vr hov ni sud je do neo pre su du u nje go vu ko rist. Ne že-
li mo da knji žev ni pre vo di o ci bu du per ci pi ra ni kao ko pi sti, pre pi si va či tek sta s jed nog je-
zi ka na dru gi, ape lu je u istom to nu Ju sti na Če hov ska, jed na od osni va ča polj skog Udru-
že nja knji žev nih pre vo di la ca, za la žu ći se za neo p hod nost na vo đe nja ime na pre vo di o ca 
kod iz da va ča, u ča so pi si ma, na in ter net por ta li ma, gde god se pre ve de no de lo ci ti ra. U 
pri log neo p hod no sti na vo đe nja ime na pre vo di o ca go vo ri i či nje ni ca da pre vo di lac, iz me-
đu osta log, vr ši i ulo gu ured ni ka, uko li ko je knji gu sam oda brao i pred lo žio. To je jed na 
od ulo ga pre vo di o ca, a ima ih ne ko li ko, ka že Jar nje vič i na bra ja: an to lo gi čar, kri ti čar, pro-
mo ter, edu ka tor, knji žev ni agent, tvo rac ka no na, am ba sa dor, isto ri čar knji žev no sti. Ni ti 
je ma nji, go ri, ni ži od iz da va ča, ni ti jef ti ni ji od pi sca, za klju ču je Jar nje vič i na sle de ći na-
čin se ša lji vo osvr će na ste re o tip no vi đe nje ulo ge pre vo di o ca: „Pe snik – ka ko to gor do 
zvu či, au tor – gor do zvu či, pre vo di lac – zvu či.” 

Ova kve i slič ne is tro še ne ma tri ce Jar nje vi če va knji ga me nja da ju ći pro ble ma ti ci fe-
mi ni stič ki pred znak, pro kla mo va njem per so nal ne eman ci pa ci je: Jar nje vič po ka zu je pre-
vo di o ca kao ko a u to ra de la ko ji iz la zi iz ano nim no sti, i nje go vo ime do spe va na ko ri ce knji-
ge. Ova prak sa sve vi še uzi ma ma ha i na do ma ćem tr ži štu i, na ra dost i pol zu pre vo di o-
ca, sva je pri li ka da će po sta ti ši ro ko pri hva će na.

Ia ko mi le ni jum ska prak sa po ka zu je da je pre vo đe nje mo gu će, jed na od zna me ni tih 
de fi ni ci ja, či ji je au tor pe snik Ivan V. La lić, gla si da je pre vo đe nje po e zi je ko mu ni ka cij ski 
so lip si zam. Sva ko for ma li stič ko in si sti ra nje na do sled nom pre no še nju svih iz ra žaj nih 
sred sta va po sva ku ce nu, do vo di do za ključ ka da je umet nič ko de lo ne pre vo div fe no men. 
Jer ne po sto ji ta čan pre vod bi lo če ga i ne mo gu će je pre ne ti kom ple tan is kaz bez do da va-
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nja ili is pu šta nja. Ka da pre vo di mo po e zi ju, mi ne pre vo di mo sa mo re či, ne go i kon tek ste 
i emo ci je, i u tom stva ra lač kom či nu na še tvrd nje do di ru ju stvar nost tek u jed nom tre-
nu i sa mo u jed noj tač ki. Pre vo đe njem po e zi je me nja ju se zvuk i ri tam pe sme, ar ti ku la-
ci ja i sva ta de for mi sa nja i za ka šnje nja stva ra ju nov kva li tet ko ji zah te va sna la že nje u 
sop stve nom, ma ter njem je zi ku i pro ni ca nje do tan či na au tor skih in ten ci ja. Pe sni ci stva-
ra ju no ve re či, pa ta ko i pre vo di lac, stva ra ju ći neo lo gi zme, i sam po staje pe snik. 

Pre vo đe nje, ka te go ri ja naj du bljeg op šte nja sa tek stom zbog to ga pri pa da do ži vlja ju, 
za raz li ku od do ga đa ja či ta nja. Pre vo đe nje je pro vo đe nje tek sta kroz pre o bra žaj, vid ini-
ci ja ci je obez do mlje nja ko je te po tom vra ti ku ći. Pre vo đe nje je uče stvo va nje u ži vo tu de-
la, na gla ša va nje ele me na ta ko je je ži vot sa krio, ka da poč ne mo da slo bod no upo tre blja va-
mo ono što nam je svoj stve no, a če ga ni smo sve sni. Is ku ša va nje stra nog i uče nje sop stve-
nog, kao što je re kao Hel der lin. Dok či ta mo, pra ti mo sled re či i re če ni ca, i taj sled zna či 
li ne ar nost, a ka da pi še mo (pre vo de ći tekst, mi ga po no vo pi še mo), pre pu šta mo se vi zi ja-
ma ko je ni su ni li ne ar ne ni sled stve ne, nji ma ne po sre du je vre me. Pre vo di lac se, kao dru-
gi au tor, to kom pi sa nja pre me šta u obez vre me nje nu i obes pro sto re nu di men zi ju, ta mo 
gde su do ži vljaj, im pre si ja, in tu i ci ja i fan ta zi ja, a stvar nost oslo bo đe na od bi lo ka kve cen-
tra li stič ke i sta tič ne vi zu re, od lo gi ke i op što sti. 

U ovom na šem da na šnjem, in for ma tiv nom do bu, pa žnja je naj sku plja ro ba, i sve do-
ci smo bes po šted ne bor be za tu đe oko i uho – upra vo je im pre si ja naj ve ći zgo di tak. Na-
su prot ko lek tiv nom, nor ma tiv nom je zi ku, im pre si ja je po lu ga pri vat nog je zi ka. „Ko lek-
tiv ni, po li tič ki mar ki ra ni je zi ci su uta ba ne sta ze, dok in di vi du al ni ima ju ulo gu po je di-
nač nih pu te va, [...] ko lek tiv ni je zik slu ži odr ža va nju po li tič ke vi zi je, pre tva ra se u ri tu al 
iz vi ki va nja slo ga na i u ta kvom bez re flek siv nom sta nju re či se obez na ču ju a kon tek sti ša-
blo ni zu ju – pa ta ko vi še i ne mo gu stva ra lač ki da de lu ju” – na vo di Ol ga To kar čuk, i pod-
se ća da či nov ni ci, po li ti ča ri, aka de mi ci i sve šte ni ci bo lu ju od pot pu nog gu bit ka in di vi du-
al nog je zi ka i pre u zi ma nja u pot pu no sti ko lek tiv nog je zi ka kao svog, pri vat nog. Pro tiv 
ta kve, in stru men tal no tre ti ra ne vi zi je sve ta je di no knji žev nost mo že da de luje te ra pe ut-
ski – ona je pri vat ni je zik, je zik stva ra la ca. Jer sa mo pre ko knji žev no sti upo zna je mo dru-
ga či je vi zi je sve ta, sa mo ta ko se uve ra va mo da je naš svet tek je dan od mo gu ćih. A kao 
knji žev ni ci i knji žev ni ce, stva ra lač ku od go vor nost ima ju i pre vo di o ci – bu du ći da to naj-
in tim ni je po je di nač no is ku stvo pre no se dru gim lju di ma, uče stvu ju u kul tu ro tvo rač kom 
či nu. A u sve mu to me po kro vi telj stvu je im Her mes, ko ga To kar čuk na zi va bo gom ko mu-
ni ka ci je, sin te ti zu ju ćim umom, bo gom po ve zi va nja i us po sta vlja nja od no sa. 

Na po slet ku, ne tre ba pre ne breg nu ti či nje ni cu da je sva ki po je di nač ni pre vod de lo 
za se be, sa mo jed na od bez broj mo gu ćih kon kre ti za ci ja, u za vi sno sti od je zič kih, li te rar-
no-estet skih i so cio-kul tur nih pre fe ren ci ja pre vo di o ca. Kao što po sto ji na sto ti ne re pro-
duk ci ja „Mo na Li ze”, ni jed na ni je sto po stot no ver na Le o nar do vom de lu. U toj mno go li-
ko sti pre vo da re gi stru je mo i raz li či tost nji ho vih kva li te ta. Kao što se sve vi še knji ga pi še 
i ob ja vlju je, a sve ma nje či ta, kao što ži vi mo sve du že po ce nu sve kra ćeg se ća nja, ta ko se 
i pre vo di obi la to ob ja vlju ju na do ma ćim knji žev nim tr ži šti ma. Za raz li ku od pro fe si je 
sud skog tu ma ča ili struč nog pre vo di o ca, knji žev no de lo ne de fi ni še ni ka kav za kon ili 
pro pis – pre vo di ti mo že sva ko bez ob zi ra na obra zo va nje i spo sob no sti. U su šti ni, je di ni 
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ve ri fi ka to ri kva li te ta pre vo da su iz da va či, a sve če šće sve do či mo po pla vi ne kva li tet nih 
pre vo da ko ji ma je tr ži šte knji ga za gu še no. Polj ski pe snik Ju li jan Tu vim, go di ne 1946. ova-
ko je to de fi ni sao: 

Pu sti ti u svet de lo či ji je je zik sa kat, po kva ren i za pr ljan, tre ba ka žnja va ti kon fi sko va njem ti ra
ža, vi so kom ka znom, pa i za tvo rom. Ob ja vlji va nje lo ših pre vo da sma tra lo se za pre kr šaj ozbilj
ni ji po po sle di ca ma ne go kad ka sa pin pro da je ba ja tu ko ba si cu, jer oni ko ji su otro va ni po pi će ri
ci nus i bi će zdra vi, a po kva ren go vor raz i ći će se po dru štve nom or ga ni zmu i pre no si će se na da
lja po ko le nja.

Ima ju ći sve to u vi du, ima ju ći u vi du da na šnju ubr za nu di na mi ku ži vo ta, su ma nu-
ti tem po ko ji nam je na met nut do stup nim in for ma ci ja ma, knji žev no prevo đe nje mo že 
bi ti jed na sub ver ziv na de lat nost, jer je su šti na kva li tet nog pre vo da fo kus. Imaš fo kus, 
imaš vre me, pri vi le go van si. Ne ha ješ za ro ko ve, ne pri sta ješ na uce ne, se diš u svo joj ja-
zbi ni i so zer ca vaš tekst, ana li tič ki mu pri stu paš, ula ziš u naj sup til ni ju ana li zu tek sta, 
raz vi jaš go to vo part ner ski od nos sa bes kra jem tek sta, jer knji žev ni tekst je ste bes kra jan. 
Na o štri mo ču la na neo či gled no, pre pu sti mo se ma ti ci da nas no si, pre pu sti mo se slo bo-
di pra vlje nja no vih re či, po re đe nja, spa ja nja uda lje nih poj mo va. Pre vod je kao i svet – ne 
mo že se sme sti ti u jed nu di jag no zu i jed nu for mu lu.


